

ГУБЕРНІСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

1847. № 13.



МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ воскресенье, 23 февраля, преосвященный Іаковъ, епископъ нижегородскій и арзамасскій, въ первый разъ совершалъ божественную литургію въ Спасопреображенскомъ Кафедральномъ Соборѣ, при многочисленномъ стеченіи народа. Въ концѣ богослуженія преосвященный епископъ произнесъ назидательное слово *объ укрѣпленіи въ вѣрѣ и добродѣтели*. По окончаніи литургіи преосвящен. Іаковъ совершилъ литію *объ упокоеніи душъ, погребенныхъ въ соборѣ, думнаго дворянина Козьмы Минина и сына его Меводія*, къ общему умиленію всѣхъ Нижегородцевъ, глубоко почитающихъ память своего великаго согражданина.—

ФАБРИЧНАЯ И ЗАВОДСКАЯ

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

ВЪ НИЖНЕМЪ НОВГОРОДѢ.

ВЪ 1846 ГОДУ.

Фабричная промышленность Нижняго Новгорода далеко неразвита такъ, какъ бы могла она развиваться въ этомъ городѣ, судя по его положенію. Занимая выгоднѣйшее во всей Внутренней

Россіи положеніе относительно воднаго сообщенія, заключаая въ себѣ главнѣйшую ярмарку Имперіи, Нижній Новгородъ могъ бы стоять въ числѣ самыхъ промышленныхъ русскихъ городовъ, но этого нѣтъ на дѣлѣ. Что же за причина такого явленія?

У насъ, въ Нижнемъ, могла бы развиваться ткацкая промышленность, болѣе нежели какая нибудь другая благотѣльно дѣйствующая на довольство и самую нравственность рабочаго класса. За матеріалами бы дѣло нестало. Къ намъ привозятъ же почти на мильонъ съ четвертью рублей серебромъ англійской и азіатской хлопчатой бумаги, и до 2000 пудъ шолка; могли бы привозить и болѣе, если бы была потребность для Нижняго. Сбытъ хлопчатобумажныхъ и шолковыхъ тканей, приготовляемыхъ во Владимірской и Московской губерніяхъ, производится у насъ. Тамошніе фабриканты платятъ деньги за перевозъ этихъ товаровъ отъ мѣста ихъ приготовленія до Нижняго Новгорода, мы были бы избавлены отъ этихъ расходовъ и слѣдовательно продавали бы свои произведенія съ нѣкоторою выгодою противъ Владимірцевъ и Москвичей. А полотняная промышленность! У насъ такъ много разводится пеньки въ Ардатовскомъ, Арзамасскомъ и Лукояновскомъ уѣздахъ, не говоря уже о Тамбовской Губерніи; везутъ же оттуда пеньку въ Петербургъ. Что если бы она обратилась въ Нижній и здѣсь въ виду самой ярмарки переработалась бы въ батистъ и др. произведенія? Какія выгоды, какая польза! Но отъ чего же этого нѣтъ, отъ чего въ Нижнемъ такъ плохо развивается вообще всякая промышленность?

Главнѣйшая причина этого недостатокъ *мѣстныхъ капиталовъ*. Богатѣйшіе купцы наши занимаютъ ся хлѣбной торговлей, за тѣмъ желѣзо занимаетъ

ихъ. Да и много ли у насъ богатыхъ купцовъ: семь капиталовъ первой и семнадцать второй гильдіи! Такъ ли долженъ торговать Нижній, щедро одаренный природой, и правительствомъ, и самыми разнообразными выгодами?

Вторая причина недостатковъ предприимчивости. Подобныя предприятия требуютъ предприимчивости не одного капиталиста, а нѣсколькихъ. Одинъ и захотѣлъ бы, можетъ быть, попытаться водворить здѣсь на пр. ткацкую промышленность, но онъ не можетъ рисковать своимъ капиталомъ (разумеется, немалымъ), ибо безъ совокупнаго дѣйствія нѣсколькихъ, если не всѣхъ немногочисленныхъ нашихъ капиталистовъ—дѣла одного храбреца—непремѣнно лопнутъ.—«Куда намъ ситцы ткать: ужь лучше Ивановцовъ не будемъ!» вотъ что отвѣчали мнѣ нѣкоторые здѣшніе капиталисты при разговорѣ объ этомъ предметѣ. И торгуемъ мы себѣ только хлѣбомъ, хоть и тутъ не можемъ выдерживать соперничества Лыскова.— А между тѣмъ потребность правильной промышленности, благоустроенныхъ промысловъ, если можно выразиться, съ каждымъ годомъ ощущается у насъ сильнѣе и сильнѣе.—Умножается же около Нижняго Новгорода число такъ называемыхъ *тряпичниковъ*, родныхъ братьевъ полукочевымъ Вязниковцамъ!

Но мы отвлеклись отъ главнаго предмета, мы хотѣли показать въ какомъ положеніи находилась фабричность Нижняго Новгорода въ прошломъ 1846 году.

Главная отрасль промышленности Нижняго Новгорода—производство *канатовъ*. Канатныхъ фабрикъ 9: на нихъ 72 станка. Лучшія *Горбачева*, поч. граж. *Пятова* и *Переплетчиковой*. Почти всѣ прядильные заводы находятся близъ Арзамасской или старой Московской заставы. Пенька получается частью изъ приокскихъ мѣстъ, изъ Тамбовской Губерніи и Ардатоваго Уѣзда лучшая же изъ Кузнецка. Доставляются первая Окою, вторая Волгою. Смолу и деготь изъ Горбатов. и Ардатов. Муромскаго Уѣздовъ. Работаютъ здѣшніе мѣщане и крестьяне, приходящіе преимущественно изъ селенія Сасова (Тамбов. Губ.) Всего рабочихъ въ 1846 году было 770.—Приготавливаются снасти и бѣльня и смольня. Приготовлено въ 1846 году на 443525 р.

Канаты нижегородскіе предпочитаютъ всѣмъ канатамъ, приготовляемымъ на другихъ приволажскихъ и приокскихъ фабрикахъ. Надлежащая мѣра смоленія каната—вотъ главное до-

стоинство нижегородскихъ фабрикъ. На другихъ фабрикахъ или чрезвычайно много смолтъ, отъ чего канатъ скоро перегораетъ на солнцѣ, или мало, отъ чего онъ скоро гниетъ. Канаты сбываются преимущественно въ Рыбинскъ, Тетюши, Саратовъ и Астрахань, куда отправляются тогда же по вскрытіи Волги, и въ Моршанскъ. Много судовъ оснащается ими и въ окрестностяхъ Нижняго Новгорода. Иногда канаты требуются и для черноморскихъ портовъ. Во время ярмарки ихъ продается гораздо менѣе нежели весною. Къ нижегородскимъ канатнымъ фабрикамъ должно присевокупить и находящіяся въ Балахнинскомъ Уѣздѣ, въ селѣ Гордѣевкѣ, что подлѣ ярмарки и заокской части Нижняго Новгорода. (*) Здѣсь находятся фабрики графа Строганова и княгини Бутера; приготовляемыя на нихъ снасти послѣ ярмарки отвозятся въ Новое Усолъе (Пермской Губерніи) и урикамскіе желѣзные заводы крестьянами этихъ владѣльцовъ, возвращающимися изъ Нижняго домой, послѣ доставки сюда соли или желѣза. Эти канаты достоинствомъ своимъ несравненно ниже собственно нижегородскихъ. На продажу они не идутъ, будучи приготовляемы, такъ сказать, для домашняго употребленія.

(Продолженіе будетъ.)

ОБЪ УЛУЧШЕНІИ БЫТА КРЕСТЬЯНЪ, ПО ЗАВЕДЕНІИ МІРСКАГО ЗАПАСНАГО МАГАЗИНА.

Многіе писали объ улучшеніи быта крестьянъ и о заведеніи мірской запашки, всякой по своему разумѣнію; я тоже пишу о подобномъ предметѣ. Лѣтъ двадцать тому назадъ, получивъ разстроенное имѣніе по конкурсу за долговую сумму, послѣ отпа моего, я нашелъ крестьянъ въ самомъ бѣдномъ положеніи, но теперь они живутъ въ довольствѣ и обезпечены. Опишу, какимъ образомъ я улучшилъ ихъ бытъ и составилъ запасный мірской магазинъ, не заводя общественныя запашки.

Имѣніе мое составляетъ 11 дворовъ, въ которыхъ состоитъ ревизскихъ 51 душа мужескаго пола; полеводство трехпольное, по старинному обычаю; въ прибавокъ къ сѣнокосу, засѣвается

(*) Сколько на нихъ въ 1846 году сдѣлано канатовъ свѣдѣній мы еще не получили.

въ яровомъ полѣ нѣсколько десятинъ выкою.

1824 года, когда я приобрѣлъ это имѣніе, въ 11 дворахъ состояло только 14 лошадей и 7 паръ воловъ, овцы водились только у четырехъ хозяевъ, и то по четыре штуки. Первою моею заботою было купить крестьянамъ рабочей скотъ; и я завелъ имъ во парѣ лошадей и по парѣ же воловъ. Въ первый годъ, для обработыванія дворной пашни, употреблялъ я свой рабочей скотъ; содержалъ во дворѣ двухъ работниковъ и двѣ работницы; собирать хлѣбъ съ полей помогали наемные вольные люди.

Крестьянамъ выдѣлено земли по 20 десятинъ, а нѣкоторымъ и по одиннадцати десятинъ пахатной, остальное сѣнокосной. При прежнемъ владѣльцѣ, крестьяне употреблялись на барщину произвольно, и молотба производилась ночью. Имѣвъ главною цѣлю улучшение быта крестьянъ, я уничтожилъ винокурню, какъ мало приносящую дохода и обременительную для крестьянъ; барщину назначилъ не по числу душъ, а по количеству и по цѣнности земли (*), со всякаго двора въ недѣлю по 4 дня мужеска и по 4 дня женска, въ продолженіе всего года; въ рабочее время дѣлается сгоновъ по 36 дней со двора. Молотбу ночную уничтожилъ; хозяина и хозяйку освободилъ отъ барщины, чтобы имѣли надзоръ за исправностію земледѣльческихъ орудій и домашнимъ хозяйствомъ. А какъ по бѣдному положенію, многіе крестьяне были холостые, то по женилъ всѣхъ молодыхъ людей, и свадебные расчеты принялъ на свой счетъ.

Хотя главною причиною упадка крестьянъ было худое направленіе и обременительная барщина, однако же нѣкоторые хозяева, нерадивые и пристрастные къ пьянству, не могли поправиться, и потому я смѣнилъ трехъ хозяевъ другими изъ молодыхъ людей. А какъ хозяева освобождены отъ барщины, то стараются прилично хозяйничать, чтобы не попасть въ работники.

Положено мнѣю, чтобы крестьяне не употреблялись никуда, кромѣ полеводства, и лошади ихъ служилибы только къ обработкѣ земли, и ни на какія другія надобности употребляемы не были. И потому завелъ у крестьянъ лучшія лошади; нѣкоторые купили и по третьей.

(*) Казенные подати тоже уплачиваютъ у меня не по числу душъ, а по количеству земли со всякаго двора поровну.

Теперь, ихъ рабочей скотъ въ исправности, овцы также завелъ у всѣхъ. Сначала, я долженъ былъ давать со двора на посѣвы крестьянамъ озимаго и яроваго хлѣбовъ, и кормилъ ихъ нѣсколько лѣтъ сряду, такъ что въ продолженіе лѣтъ шести израсходовалъ на покупку имъ хлѣба, скота, орудій и на обработаніе полей болѣе 600 р. сереб. Хотя послѣ того, крестьяне стали поправляться, и не требовали пособія отъ моего двора, однакожь, зная, что должны барину, укрывали свое состояніе, а нѣкоторые и прощивали тайкомъ. Предвидя, что возвратъ денегъ можетъ повергнуть крестьянъ въ прежнее бѣдное ихъ состояніе, я объявилъ имъ, что весь долгъ имъ прощается, и ни какого на нихъ считаться не будетъ, съ тѣмъ, чтобы впредь не требовали ничего отъ двора. Послѣдствіемъ того было то, что крестьяне ободрились, сдѣлались трудолюбивыми, трезвыми, рачительными, не стали скрывать болѣе своего состоянія, и нынѣ живутъ достаточно и выгодно; болѣе десяти лѣтъ не требовали они вспоможенія отъ двора; забыли прежнее горе, и даже въ нынѣшній неурожайный годъ, будутъ нуждаться не болѣе 15 четвертей на продовольствіе, а на посѣвы у всѣхъ имѣются собственные запасы. А я имѣю ту выгоду, что могу располагать своимъ хлѣбомъ по произволу, не оставляя на надобности крестьянъ.

Сельскій запасный магазинъ имѣется въ положенной законами мѣрѣ, и не нарушается никогда, потому что крестьяне имѣютъ собственный запасный магазинъ озимаго и яроваго, который составился изъ особаго сбора, по два четверика озимаго сбора, и по четверику яроваго со двора ежегодно. Въ 1842 г., когда поднялись цѣны на хлѣбъ, и крестьяне обходились своими запасами, было позволено имъ продать собственный запасный хлѣбъ, за который и взяли по 6 р. сереб. за четверть озимаго, и по 4 р. 50 к. сер. за четверть яроваго, откупили же осенью озимый по 3 руб., ячмень по 2 руб. 25 коп. сереб. четверть, и такимъ образомъ удвоили собственный свой магазинъ. Они досыпаютъ ежегодно озимый по два четверика со двора, сверхъ положеннаго закономъ сбора; такая ссыпка собственнаго магазина крестьянъ будетъ продолжаться, пока не составитъ по числу наличныхъ душъ четверти озимаго и полчетверти яроваго на душу мужескую и женскую, сверхъ законной мѣры. Такимъ образомъ, крестьяне во всякое время будутъ обеспечены, безъ заведенія общественной запашки. Когда цѣны сдѣлаются выгодны, и крестьяне не будутъ требовать ссуды, тогда позволитъ имъ

продавать собственный запасный магазинъ; когда же хлѣбъ подешевѣтъ, тогда откупится проданное количество, а остальные деньги будутъ собираться на запасный мірской капиталъ. Какъ работники получаютъ жалованье отъ хозяевъ, то откладываютъ ежегодно: женатыя по рублю, холостые по полтинѣ на покупку хлѣба въ запасный магазинъ, чтобы въ случаѣ увѣчья и на старости имѣли чѣмъ пропитать себя и свои семейства безъ отягощенія хозяевъ.

Описавъ положеніе крестьянъ и составленіе крестьянскаго запаснаго магазина безъ общественной запашки, позволяю себѣ, по примѣру другихъ, объявить мое мнѣніе о заведеніи ея. Конечно, въ степныхъ губерніяхъ, гдѣ земля черноземная не требуетъ унавоженія, и крестьяне имѣютъ лишнія рабочія силы, можно заводить общественную запашку, безъ отягощенія крестьянъ и безъ убытка для помѣщика; но въ мало-земельныхъ губерніяхъ, гдѣ земля высоко цѣнится, какова наша Ковенская Губернія, гдѣ десятина пахатной земли стоитъ 30 руб. сереб., и выпускаемая въ аренду приноситъ отъ 8 до 10 руб. сереб., у насъ былъ бы немалый убытокъ для помѣщика, отводить особые участки изъ дворной пашни. Да и крестьяне унавоживаніемъ тѣхъ участковъ, уменьшили бы количество навоза для собственныхъ полей, и такимъ образомъ лишились бы части своего урожая; у насъ безъ навоза, не можетъ быть урожая. Притомъ, какъ въ другихъ имѣніяхъ деревни расположены въ 20 и болѣе верстахъ отъ дворной пашни, гдѣ заводится общественная запашка, то для унавоживанія такихъ отдаленныхъ участковъ, крестьяне теряли бы не мало времени и не успѣвали бы обработать своихъ пашенъ. Если крестьяне считаютъ всякую работу, которая производится не по ихъ произволу, для себя отяготительною, и сомнѣваются въ лучшихъ предположеніяхъ помѣщика, то могутъ ли они надлежащимъ образомъ унавозить общественную запашку, безъ бдительнаго надзора? А сборъ хлѣба съ полей и молотба потребуютъ еще болѣе особаго присмотра и особаго учета.

По моему мнѣнію, лучше увеличить крестьянскіе участки, прибавляя на всякій дворъ по одной десятинѣ пахатной земли, что составитъ въ трехпольномъ хозяйствѣ посѣва озимаго около трехъ четвериковъ. Считая урожай средній самъ 5, за вычетомъ посѣва остается 12 четвериковъ, и потому всякій дворъ могъ бы ссыпать ежегодно по 12 четвериковъ озимаго и по столько же яроваго въ сельскій запасный магазинъ. Хозяинъ, имѣя землю, выдѣленную на сельскій магазинъ

въ своемъ участкѣ, могъ бы безъ всякаго присмотра унавозить и собрать съ нея хлѣбъ вмѣстѣ съ прочимъ своимъ хлѣбомъ; солома и мякина осталась бы у него на мѣстѣ. Помѣщику за землю могъ бы вознаграждать изъ того же хлѣба третьимъ зерномъ. Когда составился бы полный запасный магазинъ, тогда продажею собраннаго хлѣба съ той же земли составлялся бы мірской запасный капиталъ. Такимъ образомъ, крестьяне были бы довольны обезпечены, безъ заведенія общественной запашки.

Вилькомирскаго уѣзда помѣщикъ майоръ
В. Климцикій.

Съ разрѣшенія Начальства Казанскаго Военнаго Округа.

ЧЕТВЕРТАЯ ПУБЛИЧНАЯ ЛЕКЦІЯ.

О РОССИИ И ВЪ ОСОБЕННОСТИ О НИЖНЕМЪ НОВОГОРОДѢ ВЪ НАЧАЛѢ XVII СТОЛѢТІЯ.

Разн. Учен. Общ. Дѣйст. Чл. и Корр. Мельникова.
Будетъ производиться въ залѣ Александровскаго Дворянскаго Института, 4-го МАРТА. Начало въ 7 часовъ вечера.—За входъ въ залу НИЧЕГО НЕПЛАТЯТЬ.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ
СЪ 22 ФЕВРАЛЯ ПО 1 МАРТА 1847 ГОДА.
Приѣхали въ Нижній—Новгородъ.

Изъ Москвы стат. сов. *Ахлоповъ* ост. въ Кремлев. Части; изъ Вятки полк. *Масловскій* и подпол. *Андреевъ* ост. въ Рожд. Части; изъ Москвы над. сов. *Струйскій*, надв. сов. *Языковъ* и шт. ротм. *Казаковъ*, изъ Ардатовскаго Уѣзда шт. ротм. князь *Звенигородскій*, изъ Балахны комис. *Кошкинъ* ост. въ Кремл. Части; изъ Сергача шт. кап. *Цослинскій*, изъ Семенова тит. сов. *Вейсбергъ* ост. въ Рожд. Части.

Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ Сибургъ полк. *Масловскій* и подпол. *Андреевъ*, въ Новгородскую Губернію коллеж. сов. *Зеленецкій*, въ Арзамасъ надв. сов. *Струйскій*.

Редакторъ П. Мельниковъ.